
生活課程二上主題二單元 1教案 
領域/科目 生活 設計者 黃淑卿 

實施年級 二上 教學時間 360分鐘 

主題名稱 二、吸住了 

單元名稱 1.什麼吸得住 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

2-I-1以感官和知覺探索生活，覺察事物及環境的特性。 

2-I-4在發現及解決問題的歷程中，學習探索與探究

人、事、物的方法。 

3-I-1願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之

心。 

4-I-2使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作

的樂趣。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

●A2系統思考與解決問題 

生活-E-A2學習各種探究

人、事、物的方法並理解探

究後所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能力。 

●A3規劃執行與創新應變 

生活-E-A3藉由各種媒介，探

索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、

物的方法、理解道理，並能

進行創作、分享及實踐。 

●B1符號運用與溝通表達 

生活-E-B1使用適切且多元

的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與

尊重他人想法。 

●B2科技資訊與媒體素養 

生活-E-B2運用生活中隨手

可得的媒材與工具，透過各

種探究事物的方法及技能，

對訊息做適切的處理。 

●C2人際關係與團隊合作 

生活-E-C2覺察自己的情緒

與行為表現可能對他人和環

境有所影響，用合宜的方式

與人友善互動，願意共同完

成工作任務，展現尊重、溝

通以及合作的技巧。 

學

習

內

容 

A-I-2事物變化現象的觀察。 

C-I-1事物特性與現象的探究。 

D-I-3聆聽與回應的表現。 

F-I-2不同解決問題方法或策略的提出與嘗試。 

融入議

題與其

實質內

涵 

●性別平等教育 

性 E4認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

●品德教育 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

●科技教育 

科 E7依據設計構想以規劃物品的製作步驟。 



科 E8利用創意思考的技巧。 

科 E9具備與他人團隊合作的能力。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
●南一版生活二上主題二單元1 

教學設

備/資

源 

●教室中的學習小物、教室場地。 

●生活中隨手可得的生活用品。 

●磁鐵、附件小白板、紙張。 

●電子書、鈴鼓、室內較大的活動空間。 

●電子書。 

學習目標 

1.能找出可以被吸在黑板上的物品。 

2.能找出教室中可以被磁鐵吸住的地方。 

3.能歸納出「磁鐵能吸住像鐵的東西」的結論。 

4.能用唱歌的方式表達對磁鐵試驗的結果及聽辨聲音的強弱。 

5.能發現磁鐵其他的特性。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動1：黑板上的吸住者】 

※發現與探討 

•教師把握學童對教具可以吸在黑板上感到好奇的學習契機，鼓勵學童用

各種東西去嘗試，找出有哪些物品可以吸在黑板上，再找出這些東西有

什麼共同的點。 

1.什麼東西能吸在黑板上？ 

2.這些東西有什麼共同的特點？ 

～第一節結束/本單元共 9節～ 

 

【活動2：磁鐵吸哪裡】 

※探索與實作 

•學童拿著磁鐵在教室內，找尋能吸住的地方。 

教室裡除了黑板，還有哪裡或哪些東西能被磁鐵吸住？ 

～第二、三節結束/本單元共 9 節～ 

 

【活動3：磁鐵共同的特性】 

※分享與分類 

•教師引導學童將試驗物品記錄在小白板上，再分享吸得住或吸不住。 

1.先把自己試驗的物品名稱寫在附件小白板上。 
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2.上臺分享時，說出自己試驗的物品摸起來的感覺，以及看起來像什麼

東西做的。 

3.把小白板張貼在「吸得住」或「吸不住」的類別下，進行歸類。 

•習作指導：一、什麼吸得住？什麼吸不住？ 

1.完成習作P.8。 

2.歸納出「磁鐵能吸住鐵做的東西」的結論。 

〈指導說明〉 

1.教師先引導學童閱讀紀錄範例，說明如何記錄後，請學童依照自己

的發現記錄下來。 

2.如果學童不知道所試驗的物品是什麼材質，請教師加以說明。 

〈參考答案〉 

1.牙刷：塑膠✓、吸不住✓。 

鐵尺：鐵✓、吸得住✓。 

迴紋針：鐵✓、吸得住✓（答案僅供參考請學童依實際情況作答）。 

2.鐵。 

～第四、五節結束/本單元共 9 節～ 

 

【活動4：音樂活動】 

※音樂與律動 

•配合音樂演唱〈王老先生有磁鐵〉。學生聽唱練習課本中的兩段歌詞，

熟練後，教師置換第二行歌詞中的物品名稱，學生能正確分辨該物品並

演唱出第三行歌詞的「吸得住」或「吸不住」，表達磁鐵試驗的結果。 

•歌曲分析 

1.本曲改詞自美國民謠〈王老先生有塊地〉。 

2.四四拍，G調五聲宮調式，音域為 。 

•聽辨活動 

1.教師鈴鼓範奏，單手搖鈴鼓時，發出金屬鈴片摩擦聲。另外，一手持

鈴鼓、另一手拍擊鈴鼓鼓面，發出咚咚咚的聲音。教師演奏鈴鼓，無

論是單手搖奏鈴鼓或拍奏鈴鼓鼓面，各演奏出兩種強度（輕搖、快速

搖、輕輕拍奏、重力拍奏），學生能分辨、正確說出聲音的強與弱。 

2.學生散立於活動空間（每人保持如做操的距離），教師演奏鈴鼓，無

論是單手搖奏鈴鼓或拍奏鈴鼓鼓面，各演奏出兩種強度（輕搖、快速

搖、輕輕拍奏、重力拍奏）。學生聽辨教師演奏鈴鼓的強與弱（每次

持續演奏5秒左右），暖身動作可以是自由伸展肢體或左右擺動（以不

要碰撞到他人為原則），聽辨後，個人即興創作用肢體律動表現出來。

例如：聽辨出是強音時，可以雙手舉高站立，將肢體伸展到最大，聽

辨出是弱音時，可以雙手抱膝蹲下，將肢體伸展到最小。 

•磁鐵特性聽辨遊戲 

1.延續上一節課，學生散立於活動空間中（每人保持如做操的距離），

教師演奏鈴鼓，單手搖鈴鼓時，發出鈴片金屬的摩擦聲，與學生約定，

這是「磁鐵吸得住」的聲音。教師一手持鈴鼓、另一手拍奏鈴鼓鼓面，

發出咚咚的聲音，與學生約定，這是「磁鐵吸不住」的聲音。 
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2.輪流或選任（推選）一位學生，站立於活動空間的中心位置，擔任磁

鐵（可手持一張書寫「磁鐵」的附件，方便辨識）。其餘學生各自在

小白板上寫上不同物品，散立、環繞於其四周。 

3.自由伸展肢體或左右擺動進行暖身動作（以不要碰撞到他人為原

則），學生聽辨教師演奏鈴鼓的音色，是「磁鐵吸得住」的聲音或是

「磁鐵吸不住」的聲音（教師持續演奏5秒左右）。聽辨後，用身體

表現出來： 

⑴教師演奏與學生約定的「磁鐵吸得住」的聲音時，寫著「磁鐵吸得

住」物品小白板的學生，需要與擔任磁鐵站立於活動空間中心位置

的學生接觸（姿勢隨機自由），這時持「磁鐵吸不住」物品小白板

的學生則站立於四周（不要與他人接觸）。教師演奏「磁鐵吸不住」

的聲音時，選到「磁鐵吸不住」物品小白板的學生，往中間磁鐵靠

近，但是，不能碰觸到磁鐵，因為「磁鐵吸不住」。其餘學生則遠

離磁鐵，每位學生都不要與他人接觸，自由創作，做出一個定格的

動作。 

⑵學生重新抽取圖卡在小白板上寫上不同物品，並替換擔任磁鐵的學

生，繼續練習。 

•綜合活動 

學生習唱〈王老先生有塊地〉原曲（附錄曲譜），第二行和第三行的第

一小節歌詞可以即興替換，練習歌唱的強與弱。例如：小雞叫聲比較小，

就輕輕歌唱。乳牛聲音比較大，就大聲歌唱。教師提醒學生大聲歌唱時，

切勿用力嘶吼，傷及喉嚨。只要輕聲歌唱時輕柔唱出，做出聲音對比即

可表現出聲音的強與弱。 

～第六、七節結束/本單元共 9 節～ 

 

【活動5：我的發現】 

一、討論與發現 

•教師引導學童探索磁鐵的其他特性。 

1.磁鐵除了能把教具吸在黑板上外，還可以把哪些東西吸在黑板？ 

2.不同厚薄的紙都可以吸住嗎？ 

3.磁鐵在教室裡提供了什麼樣的方便呢？ 

4.再拿磁鐵和其他的物品試試看，你還能發現磁鐵有什麼特別的地方

嗎？ 

二、實作與分享 

•引導學童實際操作，探索磁鐵的其他特性。 

1.學童再次操作磁鐵、探索磁鐵的不同特性。 

2.學童分享自己的發現。 

～第八、九節結束/本單元共 9 節～ 
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●實作表現 

●口語發表 

●態度檢核 

主題 
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